

# ТЕЛЕФОНИСТКА ПОД ОГНЕМ

Альбина ФИЛАТОВА

До Великой Отечественной была популярна песня со словами "Если завтра война, если завтра в поход..."

- Ее мы пели, шагая в колонне сандружинниц, - вспоминает Н. Н. Тыщенко. - Занятия проходили по вечерам, после рабочего дня.

Надя Никитина (ее девичья фамилия), активная комсомолка, считалась одной из лучших сандружинниц команды сотрудников горисполкома (Никитина была секретарем председателя) и горкома КПСС. Руководила подготовкой Е. Г. Егорова.

- Когда началась война, я с подругами - сандружинницами сразу отправилась в военкомат с просьбой, даже требованием, отправить на фронт. Военком заверил: "Ваше время придет", - продолжает вспоминать Надежда Николаевна. - По этому же поводу "наседали" мы и на горком комсомола. И наша пора настала в апреле 1942-го.

Восемнадцатидесятилетние комсомольцы-добровольцы в воинском эшелоне со станции Свердловск-Сортировочная направились на запад. Эшелон сплошь со-



Надежда Николаевна Тыщенко. 1980-е годы.

стоял из уралочек. Среди них - Надежда Никитина, Валентина Борисова, Мария Васильева, Галина Зайцева и другие наши землячки.

Девчатам предстояло в войсках ПВО стать защитницами Москвы - на ее рубежах заменить бойцов, которых перемещали на передовую.

Надежда с 1942-го и до конца войны была

телефонисткой в штабе полка. Поскольку командованию в любое время требовалась связь со всеми подразделениями, телефонистам предстояло ее обеспечить. Нередко обрывы на линиях устраняли и во время вражеских налетов: стервятники с черными крестами прорывались в подмосковное небо, и каждую ночь не по разу.

- Несколько раз мне довелось восстанавливать связь, которая шла по мосту через Москву-реку, - рассказывает Н. Н. Тыщенко. - После выполнения одного такого задания командование наградило меня медалью и я получила звание ефрейтора.

Вместе с моей собеседницей один за другим листаем домашние альбомы. На снимках военной поры Надежда - пышноволосая статная красавица, военная форма ей удивительно шла.

- День Победы, конечно, никогда не забыть, - говорит Надежда Николаевна. - Салют, слезы радости... Фронтовые подруги за три года стали родными. А дома, в Первоуральске, меня с волнением ждали родные.

Но одновременно с радостью от встречи с близкими дома Надежду ожидал горький сюрприз. Незадолго до отправки на фронт горисполком выделил ей комнату. С помощью родных девушка обставила ее, купила одежду. Когда открыла ключом дверь

своей комнаты, обмерла: пустые шкафы. Воры вынесли посуду, одежду. Председатель горисполкома С. М. Чирков, узнав о случившемся от сестер Надежды (ей самой гордость не позволяла попросить помощи), распорядился выдать фронтовичке карточки на отоваривание одеждой. Как говорится, с миру по нитке собрали утварь.

В первом послевоенном году фронтовичка обрела личное счастье. Рослый красавец Геннадий Тыщенко как увидел Надежду, так с первого взгляда и прикипел к ней душой.

На Старотрубный завод, где работал муж, Надежда Николаевна перешла в 1948 году. До этого заведовала общим отделом исполкома горсовета. А на предприятии работала в технической библиотеке, заведовала архивом. И где бы ни трудилась Надежда Николаевна, она подавала пример жизненной активности, всегда с удовольствием вела общественную работу. Свято хранила она верность и фронтовой дружбе, переписывалась с подругами. В Первоуральске наиболее часто общалась с В. Н. Борисовой.

Полтора десятилетия назад Н. Н. Тыщенко овдовела, прожив с мужем в любви и согласии 51 год. Вместе воспитали двух дочерей, пестовали внуков. Теперь уже и правнуки подросли. Надежда Николаевна окружена заботой и вниманием близких. И с праздниками они ее сердечно поздравляют. Знает ветеран Великой Отечественной, что с Днем Победы ее поздравят все родные, даже внуки, живущие за океаном, в Америке. В этой дружной семье чтут традиции, одна из которых - память о военном лихолетье и о 9 мая 1945 года.

Фото из семейного альбома.

